

跨黨派明提案阻硬脫歐 下周一前定江山 約翰遜喊話保守黨員 「撐我定郝爾彬」

英國首相約翰遜強行延長國會休會期的做法引起全國反彈，隨着國會將於明日復會，反對無協議脫歐的跨黨派議員亦準備出手，計劃明日提出阻止硬脫歐的法案，希望爭取在國會最快下周一再次休會前通過。約翰遜昨日則向執政保守黨內反對硬脫歐的前閣員及議員發出最後通牒，要求他們立即歸邊，並警告如果支持相關法案，最終結果會是背棄選民意願，令英國無法脫歐。

包括在野工黨及多名保守黨前閣員在內的跨黨派議員聯盟，計劃明日向國會提交法案，強制約翰遜向歐盟尋求進一步延長英國脫歐限期。工黨多名影子內閣成員昨日相繼表示，延長限期多久並非法案重點，重要是確保英國不會在10月31日於沒有協議的情況下脫歐。

工黨影子財相麥祖恩表示，沒有低估法案通過的難度，又指多名資深議員及法律專家正研究法案條文，「這星期的終極目標，是確保國會可以(對脫歐)有最終決定權。」暫時未知法案能否獲得足夠議員支持，不過在前首相文翠珊時代，英國國會曾經進行多次有關無協議脫歐的表決，結果均顯示反對硬脫歐的議員佔多數。

威脅取消倒戈者參選資格

曾多次揚言即使沒有協議也要如期脫歐的約翰遜，昨日在上台後首次報章專訪中，向約20多名打算支持在野黨法案的保守黨議員發出最後通牒，要他們在支持落實脫歐與工黨黨魁郝爾彬之間作出選擇。「你是支持郝爾彬和打算推翻(脫歐)公投的一幫人，抑或站在我們一方，落實人民的授權。」

約翰遜又透露，不排除採取強硬手段阻止法案通過，包括號召數百名上議院議員出席會議否決法案，又或要求英女王拒絕簽署被通過的法案。為了阻嚇打算倒戈的黨員，約翰遜據報更計劃取消所有支持法案的保守黨議員的參選資格，令他們無法在下次大選中代表保守黨出選。身為約翰遜顧問的蘭開斯特公爵領地事務大臣高文浩更揚言，即使法案獲得通過，也不代表英國政府需要遵守。

今見面攤牌 前司法大臣拒「縮沙」

對於約翰遜的威脅，部分計劃倒戈的保守黨人表明不會退縮。前司法大臣郭達瑋昨日表示，如果必須在服從黨紀與防止硬脫歐之間作選擇，他會選擇後者，「有時候你必須在個人利益與國家利益之間作出抉擇，國家利益應為先。」不過郭達瑋亦表示，計劃在今日與約翰遜見面時攤牌，看對方打算如何與歐盟達成新的脫歐協議。

■綜合報道



英脫歐角力關鍵一周

今日

首相約翰遜將與前財相夏文達、前司法大臣郭達瑋等多名前閣員會面，預計約翰遜將要求兩人不要阻止無協議脫歐，以免損害英國與歐盟談判新協議。

明日

國會復會，下議院議長白高漢有機會首次就延長國會休會期正式表態。反對硬脫歐的議員要求進行緊急辯論，以及更改本周議程時間表，尋求通過新法案，迫使約翰遜向歐盟提出延遲脫歐。蘇格蘭愛丁堡法庭亦會審理挑戰延長國會休會期的訴訟。

周三

財相賈偉德向國會提交新預算案，亦是約翰遜首次接受國會質詢，但或會因議程更改而有變，當日亦可能表決延期脫歐法案。

周四

倫敦高等法院將就延長國會休會的司法覆核作出裁決，暫未知下議院屆時會否已通過延期脫歐法案，但不少議員認為應盡快交上議院表決。

周五至下周一

國會原定周五再度休會，但議員可提出動議，要求周末繼續開會。約翰遜打算最快下周一延長國會休會，若延期脫歐法案未及通過，法案便會失效。一旦獲通過，政府便無法阻止，屆時約翰遜可能宣佈提早大選。

■綜合報道

歐盟談判代表：北愛「後備方案」不可廢

英國首相約翰遜自7月上台後，持續要求歐盟與英國重新談判脫歐協議，但歐盟脫歐首席談判代表巴尼耶前日表示，歐盟不會改變與英國的分手協議，而他對於能否避免英國無協議脫歐並不樂觀。

約翰遜一直呼籲取消現有脫歐協議中、維持愛爾蘭和北愛爾蘭邊界開放的「後備方案」，期望在10月31日英國脫歐最後期限前，能與歐盟達成新的脫歐協議。約翰遜日前表示，近期與德國總理默克爾及法國總統馬克龍的數次會晤中，認為對方對替代方案持開放態度，令他感到鼓舞。

不過巴尼耶在英國《星期日電訊報》撰文稱，「後備方案」已是歐盟能給予非會員國最大限度的彈性，該機制必須保留。他還表示，在英國國會通過前首

相文翠珊去年底與歐盟達成的脫歐協議前，歐盟不可能與英國討論關於「後備方案」的替代方案。

巴尼耶還稱，要避免英國無協議脫歐並不樂觀，強調若英國在沒有脫歐協議的情況下脫離歐盟，那將是約翰遜政府的選擇，「許多英國人明白這一點，如果他們把英國艱難的政治處境怪罪歐盟，我會感到驚訝」。 ■路透社/法新社

倫敦示威堵路 警拘3人



■警方將堵路示威者拖走。

美聯社

英國各地前日均有連串示威，抗議約翰遜延長國會休會期，不過參與示威的人數較主辦團體估計少得多，在最多人的倫敦唐寧街示威，高峰時也只有數千人參加，遠不及原先估計的數十萬人。部分示威者一度堵塞道路，倫敦警方拘捕最少3人。

包括倫敦、曼徹斯特、劍橋、伯明翰、利物浦、蘇格蘭的愛丁堡、北愛爾蘭的貝爾法斯特等超過30個城市，前日均有示威。在倫敦市中心，示威者一度令政府總部白廳及西區一帶交通癱瘓，部分示威者更封鎖滑鐵盧橋，他們高叫「停止政變」等口號，

抗議約翰遜的延長休會計劃等同政變。

在野工黨黨魁郝爾彬則出席在蘇格蘭格拉斯哥的示威並發表講話，他指示威者向約翰遜傳達的訊息是「如果沒有協議，決不可能讓我們脫離歐盟」。他形容英國正處於政治及憲制危機，公眾對約翰遜破壞民主的做法極為憤怒，又承諾與其他黨派合作，阻止無協議脫歐。

除了英國國內，荷蘭阿姆斯特丹、德國柏林及拉脫維亞首都里加均有反約翰遜集會，聲援英國的示威者。

■綜合報道



英國連日有示威抗議約翰遜延長國會休會期。

法新社

二戰爆發80周年 德總統求波蘭寬恕

波蘭昨日紀念第二次世界大戰爆發80周年，在當年納粹德軍投下第一批炸彈的波蘭中部城鎮維隆，波蘭總統杜達和德國總統施泰因邁爾帶領民眾舉行紀念儀式，施泰因邁爾發表演說時，就德國在二戰帶來的傷害請求波蘭人民原諒。

波蘭在二戰中深受苦難，全國近600萬人死亡，相當於約1/5人口，國內300萬猶太人失去生命。在維隆的紀念儀式中，於當地時間早上4時40分、即第一枚炸彈被投下一刻，參加者全體默哀一分鐘，悼念維隆在戰爭中喪生的2,000人。

暗批極右黨淡化侵略史

施泰因邁爾表示，「德國人在波蘭犯下的違反人道罪行，若有人說歷史已經過去，納粹在歐洲帶來的恐懼只是歷史一小部分，這些人應好好反省」。這番言論明顯針對德國極右政

黨「德國另類選擇黨」，該黨領袖高蘭曾表示，若非二戰期間的12年「小污點」，德國歷史會很輝煌。杜達發言時則譴責納粹德軍對波蘭的攻擊，形容是「野蠻行為」和「戰爭罪行」。

波蘭首都華沙同日稍後舉行紀念儀式，只有德國總理默克爾和美國副總統彭斯等少數外國領袖出席。杜達致詞時，斥責俄羅斯的軍事行動為「帝國主義傾向在歐洲重新冒起」，企圖以武力改變邊界及攻擊其他國家，明顯是指俄羅斯2008年與格魯吉亞開戰，以及2014年將克里米亞併入領土的行動。彭斯則讚揚波蘭人民具備勇氣，為自由作出貢獻，他對於有機會向波蘭人民發表講話感到榮幸。

儘管距離二戰爆發已有80年，但波蘭堅持德國必須就波蘭的人命和財產損失作出賠償，德國則認為事情已經完結。

■法新社/美聯社/路透社



■施泰因邁爾請求波蘭國民寬恕德國侵略罪行。

法新社



■波蘭民眾舉行燭光晚會。

德兩州議會選舉 極右得票急增

德國東部薩克森州和勃蘭登堡州昨日舉行議會選舉，雖然這兩州多年來分別由總理默克爾領導的基督教民主聯盟，以及執政聯盟內的社會民主黨控制，但極右政黨「德國另類選擇黨」(AfD)打着反移民旗號，成功吸納支持，支持度高企。票站外調查顯示AfD在薩克森州和勃蘭登堡州，分別得票27.5%及24.5%，較上屆大增逾倍，但仍落後於主流政黨。

選前民調顯示，已控制勃蘭登堡州30年的社民黨，支持度只有22%，僅較AfD高一個百分點。社民黨在5月歐洲議會選舉慘敗後，黨魁引咎下台，將於12月選出新黨魁，並承諾檢討是否留在執政聯盟。有德媒形容，倘若社民黨在今次大敗，勢必引發

政壇「大地震」，撼動默克爾政府。

綠黨同冒起 得票望增一倍

AfD氣勢如虹，但綠黨亦在薩克森州和勃蘭登堡州逐漸冒起。綠黨在這兩州上屆議會選舉得票只有約6%，民調顯示今屆有望大增一倍。

■綜合報道